

BÉKÉSCSABAI HIRDETŐ

A BÉKÉSCSABAI JÁRÁS, BÉKÉSCSABA NK. ÉS VIDÉKÉNEK ÉRDEKEIT FELŐLELŐ HETILAP

<p>ELŐFIZETÉS: Egész évre 10, Félévre 5 K Egyes példányonként 20 fillérért kapható Engel Miksa kistőzsdéjében, Gesmey Soma, Corvina és Tevan utóda Gombos Sámuel könyvkereskedésekben Békéscsabán. ::</p>	<p>MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS SZÉKELY GYÖRGY Breznyik-utca 7.</p>	<p>Hivatalos hirdetések díjtalanul közlünk. Magánosok hirdetését kisbetűvel minden szót 10, vastagabb betűvel 20 fillérért közlünk. Legkisebb díj 1 kor. Egész oldalra, vagy részre terjedők megállapodás szerint</p>
---	---	---

Hivatalos rész.

December 23-án a hatósági kioktatás alkalmát használta fel Békéscsaba kitünő főszolgabirája, hogy az őfelsége által Otlecz János nagygerendási gazdának küldött emléktárgyat átadja.

A békéscsabai gazdák már hírül vették, hogy aznapra van tervezve az átadás s ennek tulajdonítható, hogy a csipős, dermesztő hideg dacára a szokottnál számosabbban gyültek egybe, emelvén ezzel is az ünnepély fényét. Midőn a főszolgabíró az emelvényre lépett, elcsendesült a zajongás és ő a legnagyobb csendben s legéberebb figyelem mellett kezdte a már tőle megszokott, de ez alkalommal még inkább szívhez szóló beszédét.

„A Haza minden polgárától megköveteli, hogy mindenkor mindenki akár mint polgár, akár mint katona, megtegye kötelességét,“ — kezdte a főszolgabíró. „A kötelességek egyik neme — ugymond — a családalapítás, majd a gyermekek oly nevelése, hogy azok ismét jó honpolgárok, vitéz katonák, vagy jó, szorgos anyák lehessenek.

Az élet a családfőnek gyermekeiben adja meg jutalmát, hogy a Haza iránti kötelességét megtette a családalapítás által. Vagy nem látjuk-e naponta, mily irigy

szemmel tekintenek a gyermektelen szülők a jónevelésű gyermekek szüleire? De nemcsak ily képleti jutalomban részesül a család, — észreveszik azt a trón fényében uralkodó királyok is és ha észrevették, sietnek ők is elismerésüknek látható és maradandó jelét adni. Ily esettel állunk szemben ma, midőn én őméltósága vármegyénk főispánjának kegyes meghagyásából örömmel teszek eleget annak, hogy Otlecz János gerendási gazdatársunknak ezennel átadom Őfelsége IV. Károly, Magyarország szeretett dicső apostoli királyának megemlékezését azért, hogy Isten hozzásegítette, miszerint hazánknak tiz fiu gyermeket nevelhetett, melyekből nyolc a behívási parancsnak engedelmességgel, örömmel vonult be hazája és királya védelmére s aki megérhette azon ritka örömet, hogy bár nem kisebb veszélyben forgott minden fia, mint mások, mégis mind életben van.

Hogy megismerjék ezen boldog családot, felolvasom ennek adatait:

Az apa: Otlecz János szül. 1859. évben Pusztaföldváron (Békésm. orosházi járás), róm. kath., özvegy, kisbirtokos, 20 kis hold tulajdonosa; neje néhai Rigó Katalin, elhalt Nagygerendáson 55 éves korában

1916 január 16-án. Házasságukból 11 fiu gyermek született, melyekből 10 él, és pedig névszerint:

János 38 éves, 101 gye. népfőkelő, mint tábori esendőr most is Novibazárban szolgál.

Károly 34 éves, a 101. gye.-nél Neuhausban, mint harctérről visszaküldött kimerült van.

István 32 éves, a 101. gye.-nél szolgál, jelenleg hadifogoly az oroszoknál.

Gergey 30 éves, szekeresz, szakaszvezető, egy évnél több idő óta Albániában szolgál.

Mátyás 28 éves, volt Galiciában hadimunkás, jelenleg idehaza van.

József 24 éves, a háboru kezdetétől haditengerész Pólában.

Sándor 21 éves, a 101. gye.-nél tizedes, a bronz és kisezüst vit. éremmel kitüntetve, gránát nyomás folytán és mint kimerült jelenleg idehaza van, különben egyfolytában 18 hónapot töltött a fronton.

Péter 19 éves, a 34. honvéd gye.-nél mint gépfegyveres az olasz fronton egy évnél több idő óta a legnagyobb tűzben szolgál.

Mihály 16 éves és András 14 éves, szülői ellátásban élnek azon meggyőződésben, hogy ők is annak idején a Haza iránti mindennemű kötelességüknek eleget fognak tenni.

Lélekemelő egy apára ilyen családon végig tekinteni, büszke lehet barátom, Otlecz János gyermekeire, mint büszke a magyar haza is önre és fiaira, mert úgy ön, mint gyermekei megtették kötelességüket, mit a magas trón is látván, küldte önnek eme emléktárgyat, mely egy szikla-

fokon álló fegyveres bronz vitézt jelképez, aki kezét szeme felé tartva, kénleli az ellenséget, vagy keresi a várvavárt békeangyalt! Fogadja eme emléktárgyat kezeim-lől úgy, hogy ez a kitüntetés a magyar király emléktárgya, hogy kötelességét teljesítette s midőn önnek még hosszú egészséget kívánunk, kiáltunk mindnyájan: Isten áldja, Isten óvja a királyt! Éljen!"

A hosszan tartó éljenzés után a főszolgabíró áttért, mint ő mondta „kötelességszerűen“ ama beszámolásra, hogy a vitéz 101-esek meglátogatása és a szeretetadományoknak átadása miként történt s mi erre hős, vitéz fiaink válasza? Az első két kérdésre a helyi lapok elég bőven és sokszor bőbeszédűen kiterjeszkedtek, nem kétli, hogy az utazást és átadást úgy a jelenlevők, mint az otthoniak is már tudják. Azután felmutat egy levelezőlapot, mely ideérkezett egy anyának szeretett fiától, mivel ők künn találkoztak s ez azt közli, hogy a szeretetadományokat megkapták, bőven jutott a gulyáson kívül szálonna 1 1/2 kiló kenyérrel és 4 deci bor a majdnem 3500 embernek egyenkint. Hálásan köszönik a megemlékezést s aki eme adományokból evett-ivott, látva az itt lévő küldöttségbeli otthoniakat személyesen, mind boldognak érezte magát s tudja mi továbbra is a kötelessége.

Ezen sorokból látható az öröm, látható a hála, amit a szeretetadományok okoztak és keltettek és ennek folytán csak annak kijelentésére szoritkozik, hogy vitéz hős fiaink az itthonvalókat szeretettel üdvözlők, ők megállják mint eddig, a jövőben is becsülettel helyüket, hogy Hazánk védelmében mindig elsőek legyenek. Ez a

legszebb válasz, mely egy apát, anyát, egy hitvest érhet a messzi frontról, így üdvözli ő is ezen ezred itthonmaradottait és midőn látja a béke hajnalát derengeni, élteti a magyar fiukat, a hadsereg édes, vitéz fiait, azok hozzátartozóit, éljenek ők, éljenek a békéscsabai vitéz ezred fiai! Éljen! (Hosszantartó éljenzés.)

Ezen két beszéd után legyen szabad e sorok írójának, mint hű riporternak ama kialakult és több helyütt hallott véleményét ideiktatni, hogy nagyon kívánatos lenne öfelsége a király ajándékát, mely Otlecz János tulajdona, a békéscsabai muzeum számára több szempontból is megszerezni. Másrészt úgy tudjuk, a szeretetadományok nem voltak elegendők annyi ember számára s így azokat készpénzen kellett beszerezni, mire ismét a készpénzben begyűlt összeg nem volt elegendő, minélfogva a gyűjtés tovább folytattassék, illetve ennek rendezésére hangversenyek és mulatságok legyenek megtartva.

Az adományozók neveit és az adományok minemüségét — a gyűjtőivek kivé-

telével — az e hó 8-iki 20. számunkban közöltük, az azon felülieket egyik legközelebbi számunkban hozzuk.

A terméskészleteket, melyeket az összeiróbizottságok számbavettek, hozzák be mielőbb a gazdák és saját érdekében figyelmeztetnek, amennyiben ezenkívül is vannak, úgy azokat is önként adják át, mert a csendőrség a legszigorúbban kutató s amennyiben többletet talál, azt elkobozza és a gazda nagy büntetés alá esik.

Fehérneműt vagy egyéb ruházati cikket kér a hadsegélyző hivatal a harctéren lévő katonák számára. Aki bármiféle nélkülözhető darabbal rendelkezik, hozza be vagy a munkásotthon irodájába, vagy a katonai ügyosztályba.

A lóbejelentést aki e hó végéig elmulasztja, két korona bírság alá esik.

Béresekkel és kanászokkal a főszolgabíró felhívása folytán a szerződéseket a munkásotthonban kell megkötni, hogy minden csalás elkerülhető és a rendfentartható legyen.

Országos vásár Mezőtúron december 30-án, Gyulán január 18-án lesz.

Publikációk.

Eladók.

- Ház Nemcsok Pálnénál Szarvasi-ut 71. sz.
 Ház Sasala Györgynél Berzsényi-u. 49. és Bogárféle ház (Gyulai-ut).
 Ház Bakági Istvánnál Ujkigyósi-ut 17. sz.
 Ház Galló Pálnál Szerdahelyi-u. 1. sz.
 Ház és két házhely az Aradi Ipar- és Népbank békésm. fiókjánál.
 Ház Darabos Jánosnál Arany-u. 12. sz.
 Ház Botyánszky Györgynél Wlassics-u. 3. sz.
 Kukoricaszár két holdról Brnák Andrásnénál Kápolna-u. ¹/₁.
 Kukoricaszár 1500 kéve Kelemen Lászlónál Andrássy-ut 34.
 Kukoricaszár 7 kúp és csuhé Tono Jánosnál Kistabáni-u. 17.
 Polyva és kukoricacsutka Hursán Jánosnál Reményi-u. 13.

- Szalma 2 holdról és tengeriszár 1 holdról Siposs Jánosnál 2149. sz. tanya.
 Üvegezett folyosó, nád és szarufa Zsiros Andrásnál Zsilinszki-u. 20.
 Uj nád Fego Jánosnál Czuczor-u. 13. sz.
 Buzaszalma és törek 1 holdról Uhrin Pálnénál Gutenberg-u. 15.

Kínálat.

- Hasas vöröstarka tehenet elad Hursán György Berényi-u. 41.
 Galynyesés 20—25 drb ákácra felébe özv. Krankó Györgynénál Bajza-u. 3.
 Csemegebort elad Griecs Tano Mihály Kistabáni-utca 19.
 3 hold föld kukorica alá kiadó Popovici Viktor g. kel. román lelkésznel.

A békéscsabai piac maximális árai.

Érvényes 1917. október hó 16-tól további intézkedésig.

Paradicsom — — — — 1 klg. K —.70	Tehén turó friss— — — 1 klg. K 2.50
Káposzta — — — — 1 klg. K 1.—	Sovány liba kisebb K 9.—, nagyobb 10.—
Sárgarépa — — — — 1 klg. 1.20-1.40	Kövér liba — — — — 1 klg. K 12.—
Petrezselyem— — — — 1 klg. 1.20-1.40	Sovány kacsa kisebb K 6.—, nagyobb 7.—
Céklarépa — — — — 1 klg. K —.95	Kövér kacsa — — — — 1 klg. K 10.—
Zeller— — — — — 1 klg. K 1.10	Pulyka — — — — — 1 klg. K 6.—
Vöröskáposzta — — — 1 klg. K 1.—	Tyuk— — — — — 1 klg. K 7.50
Vöröshagyma — — — 1 klg. 1.30-1.50	Első osztályu csirke— — 1 klg. K 8.—
Dughagyma — — — — 1 klg. K 2.80	Másod osztályu csirke — 1 klg. K 7.—
Foghagyma — — — — 1 klg. K 2.60	Dió — — — — — 1 liter K 2.—
Alma — — — — — 1 klg. 1.20-2.—	Mogyoró — — — — — 1 liter K 2.80
Körte— — — — — 1 klg. K 2.—	Tej — — — — — 1 liter K —.60
Szőlő — — — — — 1 klg. 2.60-3.20	Paprika — — — — — 1 liter K 12.—
Gesztenye — — — — 1 klg. K 1.70	Tejfel — — — — — 1 liter K 3.40
Torma — — — — — 1 klg. K 1.75	Galamb párja — — — párja K 3—4
Burgonya — — — — 1 klg.—.80-1.—	Zöldpaprika — — — — drbja K 2—6
Száraz bab — — — — 1 klg. K —.65	Tojás darabja — — — drbja K —.40
Borsó— — — — — 1 klg. K —.50	Nyírfaseprű kiskéve K 1.50, nagyobb 3.—
Lencse — — — — — 1 klg. K —.80	Kétfülű kas 2 vékás K 5, 1 v. 4, 1/2 v. 3.—
Első rendű tehén vaj— — 1 klg. K 12.80	Talicska trágya hordásra drbja K 20.—
Másod rendű tehén vaj— 1 klg. K 8.60	Kubikos talicska— — — drbja K 40-50
Zsirtalan tehén sajt — — 1 klg. K 7.20	Kocsi rudak — — — — drbja K 7—8
Juh gomolya— — — — 1 klg. K 10.—	Tövisborona — — — — drbja K 25-30

Egypár lószerszám eladó Kézay-utca 30. sz. alatt **Dolog Mátyásnál**

Gazdák Biztosító Szövetkezete

Főképviselet Csabán: Filippinyi Sámuelnél.

Biztosításokat elfogad tűz, jég baleset, szavatosság és betöréses lopás ellen, ugyszintén az ember életére a legkülönbözőbb módozatok szerint előnyös feltételek mellett. Üzleteredményben a biztosított tagok díjarányában részesednek. Nyomtatványokkal, valamint felvilágosítással készséggel szolgál

Filippinyi Sámuel
Községháza.

A szövetkezet biztonsági alapja 18,358,012,14 K tesz ki.

Tiszta magyar intézet!

Alapítva 1900-ban.

Eladó elsőrendű föld.

Biharmegye, Komádi község határában, közel a községhez, közvetlen a közlegelő mellett, egészben v. parcellákban szabad kézből eladó

32 hold (a 1100 öl) prima szántóföld

Bővebb felvilágosítással e lap kiadója szolgál.



Tágas uri és gazdasági ház kerttel és mellék-helyiségekkel eladó.

A Kastély-u. 3. sz. ház 8 szoba és 3 konyhával szabadkézből eladó. Bővebbet ugyanott, vagy a „Corvina” könyvkereskedésben.



Műfogakat készít brassói Greising Albert áll. vizsgázott műfogász Békéscsaba, Kinizsi-utca 7. Pápay-ház. Foghuzás teljes érzéstelenítéssel.



**Fűzfavessző
kosárfonás céljára
feléből kiadó.**

Réthy Béla gyógyszerésznél

**Mezőgazdaság-, Ipar-, és Kereskedelmi
Részvénytársaság Békéscsabán
Ferenc-József-tér 10., Buzapiac
Fábrny palota**

ÜGYKÖRE: Folyósított előnyös feltételekkel törlesztéses jelzálogkölcsonöket földbirtokokra és házakra, valamint üres telkekre 4¹/₂% kamat alapon 10—65 időtartamra. Földbirtokok, házak és telkek adásvételét, bérbeadását és cseréjét közvetíti. Mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi vállalatok létesítése körül közreműködik. Közvetíti a tőzsdén jegyzett értékpapírok és vidéki pénzintézetek s vállalatok részvényeinek adásvételét. Képviselet az Adriai Biztosító Társulatot. Minden felvilágosítást díjtalanul ad

Cséplőgépeket vesz és elad, nemkülönben gőz- és motormalmok be rendezését és átalakítását a leggon dosabb szakértelemmel eszközli

**Fekete Géza főgépész
Csaba, Berényi-ut 25.**

A t. közönség szives tudomására hozom, hogy

festőgyaramat

Berényi-utca 21. szám alól a Teleki-utca 3. szám alá, a volt tejszövetkezet épületébe helyeztem át. Midőn a legtökéletesebb munkámról, mint eddig a jövőben is biztosítom az igen tisztelt megbízóimat, szives pártfogásukat továbbra is kérve vagyok teljes tisztelettel

Papp Sándor festőgyáros

BÉKÉSCSABAI ÁRUFORGALMI R.-T.

Szent István-tér 3. Aradi Ipar- és Népbank épület. Telefon 89. Sürgöncim: Áruforgalmi Békéscsaba.

GÉPOSZTÁLY: Összes ipari és mezőgazdasági gépek, ekék, boronák, répavágók, amerikai aratógépek, morzsolók, cséplőgarnitúrák, motorok stb.

SZÉNOSZTÁLY: Belföldi és porosz kőszén, koks, kovács kőszén és bükkfaszén ipari és házi fűtésre.

TÜZIFAOSZTÁLY: Bükk, cser, gyertyán és tölgy hasábos és dorong, bükk, tölgy és fenyő hulladék.

ÉPÍTKEZÉSI OSZTÁLY: Homok, cement, téglá és cserép, darabos és építőmész, aszfalt-kőfedéllemez, kátrány és vegyi termékek. **GÉPOLAJOK, KENŐCSÖK** stb.: Kocsikenőcsök a legolcsóbb árban.

**Erdő- és Mezőgazdasági
Mérnök-iroda Békéscsabán**

vállal mindennemű erdő- és mezőgazdasági műszaki munkát, nemkülönben építkezési és biztosítási ügyek lebonyolítását, közvetít ház, telek, anyag, gép, jármű vételt és eladást. Érdeklődők úgy szóval, mint írásban Békéscsabán, Breznyik-utca 7. szám alá, vagy pedig e lap kiadóhivatalához forduljanak.

Használt, de ép, minden nagyságu

**boros és
pálinkás hordókat**

legmagasabb árban vesz

Kiss Ferenc

Csaba, Zsiros-utca 3. sz.

Mindennemű nyomtatványok izléses kivitelben készülnek a

**BÉKÉSMEGYEI
FÜGGETLENSÉG**

könyvnyomdájában, Csabán.